Lietuvos mokiniy informatikos olimpiada

Respublikinis etapas (2) e 2000-2001 m. e X—XII K. daugianaris-vyr

Daugianario skaidymas dauginamaisiais

IS matematikos kurso jus mokate skaidyti reiskinius dauginamaisiais, pavyzdziui, reiskinj
ab+ ac + 3b + 3c galima uzrasyti dviejy dauginamyjy sandauga:

ab+ac+3b+3c=alb+c)+3(0b+c)=(a+3)(b+c)

Bendru atveju skaidymas dauginamaisiais yra gana sudétingas uzdavinys, taciau atskirais
atvejais (kaip pateikta zemiau salygoje) jis gali buti gana lengvai iSsprendziamas.

Dviejy ar daugiau kintamuyju supaprastintus (t. y. kuriy panasus nariai sutraukti) antrojo
laipsnio daugianarius, kuriy visi nariai (vienanariai) turi teigiamus sveikuosius koeficientus,
o koeficientai prie kvadraty yra vienetai, vadinsime A klasés daugianariais.

Dviejy ar daugiau kintamuyjy supaprastintus pirmojo laipsnio daugianarius, kuriy visi nariai
(vienanariai) turi teigiamus sveikuosius koeficientus, vadinsimeB klasés daugianariais.

A klasés daugianariy pavyzdziai:
2ab+4ac+af + 3ef + ce
a? +b? + be
Y

B klasés daugianariy pavyzdziai:

3a+ f+2g
a+ 78b
x

Reiskiniy, kurie nepriklauso daugianariy A klasei, pavyzdziai:

ab+b Vienanaris b néra antrojo laipsnio
ab — be Koeficientas pries bc néra teigiamas
ab + abc Vienanaris abc néra antrojo laipsnio

ab+ 1,5zy | Koeficientas pries zy néra sveikasis skaicius
2

2a% + b? Koeficientas prie a* néra lygus vienetui

Reiskiniy, kurie nepriklauso daugianariy B klasei, pavyzdziai:

b+ b | Daugianaris néra supaprastintas

a — ¢ | Koeficientas pries ¢ néra teigiamas

ab + ¢ | Vienanaris ab néra antrojo laipsnio

Uzduotis. Parasykite programa, kuri duotaji A klasés daugianarj iSskaidyty dviejy daugi-
namuyjy, kuriy kiekvienas yra B klasés daugianaris, sandauga.
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Pradiniai duomenys. Pirmoje eilutéje pateiktas skaicius N, kuris reiskia vienanariy, su-
daranciy A klasés daugianarj, skai¢iy. Kitose N eiludiy uzrasyti vienanariai — po viena

kiekvienoje eilutéje.Visi kintamieji Zymimi mazomis lotyniskomis raidémis, daugybos Zenklas
praleidziamas (kaip jprasta matematikoje).

Laipsnis (Siame uzdavinyje jis gali buti lygus tik dviem) rasomas be jokiy tarpy salia kintamo-
jo, pavyzdziui, a? uzraSomas a2. Skaitinis koeficientas (jis negali biiti didesnis negu 10 000)
raSomas pries kintamuosius ir praleidziamas, jeigu lygus vienetui (kaip jprasta matematikoje).

Rezultatai. Pirmoje eilutéje rasykite skaiciy 0, jeigu nepavyko suskaidyti daugianario daug-
inamaisiais arba skai¢iy K — jeigu pavyko. Cia K reigkia keliais budais galima suskaidyti
daugianarj. Pastaruoju atveju antroje ir trecioje eilutése pateikite bet kurio skaidymo budo

pirmajj ir antrajj dauginamayjj.

Pavyzdziai.
Pradiniai duomenys | Rezultatai Paaiskinimas
2 1 ab+ ac = a(b+ c)
ab a
ac b+c
Pradiniai duomenys | Rezultatai Paaiskinimas
2 1 ab+a? = a(a + b)
ab a
a2 a+b
Pradiniai duomenys | Rezultatai Paaiskinimas
6 1 Yy + zx + tx + 25uy + 25uz + 25ut =
Xy x+25u (x + 25u) (y +z+ t)
ZX yt+z+t
tx
25uy
25uz
25ut
Pradiniai duomenys | Rezultatai Paaiskinimas
2 0 a? + b2 =77777777
a2
b2

Ribojimai. N < 625.
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